

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Văneș Nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și Instrucțiuni — Redacția și inserții după tarife.

Condee și vrajbă

Dacă în țara noastră sunt atât de scaderi, dată înfapturile așteptate din partea conducătorilor nu se împlinesc, dacă administrația publică este plină de păcate și arunca pe cetățean în nelcredere și disperare, dacă atâtea și atâtea lucruri nu se fac ori se fac prost, apoi aceasta se datorește, de nu în total, în bună măsură lipsei de conștiință a rosului fiecăruia și a răspunderii sale față de colectivitate în activitatea ce desfășoară.

Nu voi face considerații asupra înaltului rol educativ al Presei.

Se poate constata însă că nu toți slujitorii ei îi cunosc rosturile în viața colectivității. Sunt multe organe de presă care nu cunosc înăuntru pe care ziarul o exercită asupra cititorului; cu cât acesta e mai puțin format cu atâta încrederea în cuvântul scris este mai puternică. Lipsește multora conștiința răspunderii față de cititori și respectul însuși față de sufletul poporului.

Numai astfel se poate explica atitudinea de *invrăjbit* pe care o are presa prin prea multe din organele sale. *Presa invrăjbește pe cetățeni și desbină țara.* Adevăr crud, sălbatec.

Există o seamă de gazete ce nu mai pot vedea decât două categorii de oameni: naționaliști și comuniști. Citești cutare ziar, porți nu știu ce mârșior la butoniera, să-luți într'un anume fel, te suptu orbește la comanda, înjur democrația, scrigi la răspântii contra jidanilor, ești naționalist, ești patriot.

Dacă cumva te-a înplins nenorocul să i-dict glasul contra poliogărilor înveșmântate în tricolor, să crezi în virtuțile națiunii, să apreciezi a portul democrației în viața modernă, în politica și în drept, să refuzi a fi de bună voie capul pe seama celailor, atunci ești cu necesitate comunist. Naționalist sau comunist. Om de treabă nu poți fi, om care să muncești în meseria ta pentru colectivitate, muncind pentru tine însuși; nu, căci atunci ești trădător, feci tot comunist. Să nu cumva să afirmi des gustul și disprețul față de vulgaritatea acestora, căci tot comunist ești!

Pe de altă parte, o categorie ce distorsionează realitățile și dau atitudinii care duc de-așezenea la invrăjbitare asmuțind pe cetățeni unii contra altora. Și din redacțiile comode desbină țara zi cu zi,

la răpos: A unor idei care de care mai ispășitoare.

Nu știu întrucât se realizează ideile pentru care „luptă” taberele gazetărești. Un lucru este sigur: cititorii de bună credință, se invrăjbesc, se urăsc.

Presă a jucat rolul educativ al său și în loc de pace, colaborare, înțelegere, ea semănă ură, vrajbă și desbinare.

Pericolul încă nu e total, căci marile pături ale țării nu citesc gazete. N-au acces la ele. Este poate în efect salutar al analfabetismului și sărăciei noastre. Nepunându-le citi, ele rămân departe de vrajbă și ură. Cât este însă influența Presei ea e destul de mare și dăunează destul.

Nu se poate susține desigur că rolul Presei se reduce la informații: comentariile, atitudinea este necesară. Dar atitudinea înseamnă apărarea unei idei, a unui curent ideologic, cu argumente, pe cale rațională. Nu cu invective, trivialități și nici cu însinuări veninoase.

Țara se desbină. Și aceasta, pentru că Presă nu și udă încă seama de răul pe care îi poate face și de binele pe care nu-l face, de covârșitoarea influență pe care cuvântul scris îl are asupra păturilor puțin cultivate. Ele n'au puțințea să discearnă lucrurile.

Este vremea ca gazetarii să înceapă a-și da seama de răspunderile nesăcuțonabile, pe care le au față de cititori, să cerceteze puternica lor înrăurire asupra acestora și să-și păzească rosturile în sânul colectivității.

Ușor se dărămă, greu se clădește. Oricine poate face rău oricând. Binele se face greu și nu-i poate face oricine.

Poporul nostru nu e bine format încă, pentru a prețui și a disprețui pe gazetari. E datorită lor să-și cunoască puterile și rosturile.

GH. TOMOȘOIU

Furt de materiale la atelierle S. P. M.

Acum câteva zile la atelierle S. P. M. din localitate sa săvârșit un furt. Mai mulți necunoscuți au făcut pe urmă injecțiile în valoare de 20 mii lei.

Agentul Radulian dela câmpul de port făcând cercetări a arătat pe Pavel Panu din cartierul Medea, care a declarat că injecțiile au fost vândute unui depozitar de fier vechi evreu, după str Ștefan cel Mare, referindu-se că să opună numele tovarășilor cu cari a săvârșit furtul.

Cercetările continuă.

CHESTIA ZILEI

PEȘTELE

Un aliment, care altădată era la îndemâna tuturor, meritând a fi nu mit carnea săracului, e peștele.

În împrejurări normale, nici nu putea fi altfel în această țară în care, pe lângă PÂINEA DE TOATE ZILELE, asigurată de fertilitatea solului și varietatea produselor vegetale, apele noastre numeroase, bogate în pește, asigură — mai bine nis ASICURAU — și carnea cea de toate zilele.

Știe însă toată lumea că, de la război încoace, peștele a devenit un aliment de lux, scump și greu de procurat.

Făcându-ne datoria a cerceta cauzele acestei anomalii — căci anomalie este — am putut rezolva date foarte interesante.

Acum date le-am strâns la piețele de desfacere și la locurile de producție.

Un redactor al nostru a studiat chestiunea și la Jurilofca, unde a constatat stări de lucruri revoltătoare.

Există la Jurilofca o ceată de gangsteri, cari-și fac de cap.

Gangsterii aceștia, echerhanagii și proprietarii de auto-camioane cu cari transportă peștele la Constanța, operează mai sălbatec decât cei mai neomenoși dintre bandiți.

Îi vom denunța deci pe rând, pe fiecare, dezvăluindu-le nu numai operațiunile prezente, dar și biografiile, cari mai ales în anii războiului sunt extrem de interesante.

Iar ceea ce este revoltător, este faptul că „PĂRIDUL” deși le cunoaște trecutul, îi acceptă ca tovarăși.

Vom vedea cum ION NEICU

Uscătorii de porumb în porturi

Încă din anul trecut administrația P. C. A. a comandat, după cum am arătat în vreme, un număr de 8 uscătorii de porumb, din care 6 în Italia și 2 în Germania.

Uscătorile vor fi instalate astfel: 3 la Brăila, 2 la Galați și câte una la Chilia Nouă, Corabia și Calafat.

Sa anunță că uscătorile vor fi instalate chiar în cursul acestui sezon.

Reduceri la tariful S.M.R.

Dela 1 Octombrie, Direcțiunea S. M. R. va scdea tarifele de călătorii la vasele mixte.

Reducerile vor fi de cea. 20% atât la clasa II a specială cât și la a IV-a punte.

Deasupra, în vederea economiei de toamnă când traficul este mai sczut, se vor aduce unele modificări în tarifele S. M. R., spre a se săgeți exportul a numeroase produse din România, Grecia și Turcia, în porturile Mediterane occidentale.

Contrabandă de țigări

Maricarii I. Dăsc și P. Anghonose de pe lanca „Pînă” sub pavilion norvegian au fost surprinși la poarta bazinului petrolifer de manipuleții Ion Chiră, pe când încercau să ascundă prin contrabandă 560 țigări străine.

Vama le-a confiscat țigările și le-a aplicat o amendă de 16000 lei.

Politice

Unce stare zvonită că d. George Brătianu care face o călătorie în streinătate ar fi vizitat și Spania de la Madrid și că la Salamanca ar fi avut o întâlnire cu generalul Franco.

Fraude la revizoratul școlar

Archetel local a fost sesizat că la revizoratul școlar local s'au săvârșit fraude cu bonurile de impozite.

Unul dintre funcționari revizorății susținea din plină trimiterea de minister bonurile de impozit din tranșa B, cari se convenea învâzătorilor drept restanțe de salariu și le vindea în oraș. Cel vinovat împreună cu alți doi funcționari de la revizorat au fost suspendați.

Furt de cafea în port

În timpul descărcării vaporei Ardeal, muncitorii Petre Manciu, Stoica V., Vasile Tădoș, Mihai Bihan, Biește Constantin și Victor Ghir, au furat o mare cantitate de cafea din încărcământul vasului.

Agentul Radulian dela câmpul de port face cercetări.

Furturi

Dela săteșul Ion Nistor, din comuna Runcă mai mulți hoți au furat lucrări casnice și bani.

Emigrantul Sali Saliman, din lagărul din țara civilizatului mahomedar, a reclamat jandarmilor că Marti noaptea i s'a furat din fața cortului doi cai.

Se crede că deseile furturi de vite întâmplute în acest lagăr au fost săvârșite de niște țigani din Palatul Mare.

Mai mulți hoți au intrat în casa lui Ion Drăganu din cartierul Oborului Nou, de unde au furat lucrări casnice.

Pățania unor ciobani laoidal

Doi ciobani de lei din Transilvania, anume Ilic Stăvru și Dobro Stăvru, pripășiți prin cartierul Anadolului, embleză după lucru pe la periferiile orașului au dat într'o seară peste o oală fieră stăpă.

Ciobanii au prins oala, au tăiat-o și nestind că este bolnavă de dăsc, ea mănucă.

După două zile a zăpăit și pe ei amănute boale.

De frica morții, ciobanii au sîmerit la spitalul „Dr. Sion”, unde medicii le au făcut injecțiile necesare, oprindu-i pe urmă în căire la spital.

Dasiger că de aci înainte nu se vor mai alunga de lucru altoia.

O țigancă vrăjitoare escrochează mai multe tinere îndrăgostite

Ei d. a. s'a prezentat la chestoră în țara Ogra Mitz, din cartierul Oborului nou, și a reclamat că e fost escrocată de o țigancă vrăjitoare la următoarele împrejurări.

Ștind-o cartată cu logodnicul, țigancă i-a promis că-i va face fermec de dragoste pentru cari i-a cerut mai multe bijuterii și o sumă de bani. Fără să bănuiască ceva, pe lângă ce i-a dat cele cerute, lăsa a recomandat-o și la câteva prietene amatoare de fermec de dragoste cari i-au dat obiectele și banii, necesar fermecelor. După ce a pus mâna pe bani și pe bijuterii, țigancă a dispărut producând o nouă decepție îndrăgostitelor.

Poliția a reușit să identifice pe țigancă. Ea este rudă cu vestitul hoț de cai Mitz Panu din Palatul mare care a și fost arestat. Cercetările continuă.

O linie comercială aeriană de la Constanța la București

Eri a venit pe aeroportul Băneasa un avion De Havilland Dragon, al aviației civile din Turcia. Acest aparat a venit cu scopul de a recunoaște traseul pe care țările intenționează să întinzeze o corăz regală între Constanța și București care probabil va fi prelungită și la Belgrad.

În jurul unei lăbării

Acum câțiva timp pe șoseaua Mamaia Valea Neagră a fost atacat și rănit cu mai multe lovituri de cuțit săteșul Ionel Terente, din com. Valea Neagră. La început s'a crezut că este vorba de-o lăbrie făcându-se cercetări însă s'a stabilit că victime avusesse o ceată cu mai mulți țigani în cârciumă din satul Mamaia. Când a plecat el în urmărit și i-au bătut măr înțindu-l cu cuțitul.

Informațiuni

Diracțiunea generală a C. F. R. a acordat o reducere de 50 la sută din taxele tarifare atât la ducere cât și la înapoiere vizitatorilor expoziției de tranșafiri și cașez ce se va ține la București între 10 Sept. și 10 Oct. Valabilitatea biletelor a fost limitată la maximum 5 zile dela sosirea la București.

Ministerul educației naționale a dispus ca orala de dirigenție de la școlile secundare să fie încredințate numai profesorilor români.

Evreii și minoritarii nu pot fi dirigenți.

Furându-mi-se

am, având următoarele semnalmente: șarg galben, două neguri pe spate, coamă neagră în dreapta, statura potrivită, răspunde la numele de Cezar.

Cel ce va vedea undeva acest armăsar și va anunța pe pârgebaș la adresa de mai jos, va primi o frumoasă recompensă.

Tiberiu Palade zis Aidos, Cartier I Elena Movilă Brătianu, 5

„TIGLE PUSCHILA”

Tigle sistem veritabil „MARSILIA”, Tigle PATENT No. 253 (UȘOARE), coarne, cărămizi de orice fel și OLANE, se găsesc cu **PREȚURILE CELE MAI EFTINE** la Fabrica de Tigle și Cărămizi „PUȘCHILĂ” din Cernavoda

De închiriat

un apartament, confort modern, compus din: 5 camere, hall, dependințe. Doritorii se vor adresa: Str. Carol 155, Etajul I. imobilul D-lui Dr. P. D. Georgescu. 219 10 an.

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 1 Sept. 1937 s-a vândut următoarele cereale

Căruțe	pret pe % kg.
6 Giza srațut	547 550
81 Grâze de toamnă	300 500
6 Secară	400 420
62 Orz	315
10 Ovăz	330 350
10 Porumb	340 350
1 Năut	550
36 In	660 990
6 Rapiță navetă	710 730
1 Rapiță Colas	730
1 Rapiță primăvară	720
20 Rapiță sălbatică	540
20 Mazăre	325 490
7 Fân	110
4 Pas de orz	45
33 Pas de doghie	130 170

Ștose de calitate

de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Furnizează la prețuri fabricii.
Puteți comanda: d-iei Maria G. Stavrița Str. Ramuz Opreanu No. 11. Tel. No. 270.

Dau de suflet din lipsa mijloacelor de a-și crește un băiețel de două luni, drăguț și sănătos. A se adresa: trasa Kicenco strada Bazu Mihăilescu No. 160

PLUGURI GERMANE
Marca Kreighauer
No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul TACHE MANICĂȚE DE Constanța
Str. Lascăr Cătară No. 32

De vânzare lotul No. 11 careul 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Silits-Piele-Cai urinare

Str. Scarlat Vârnăv 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Senatoriul

„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Teche Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Oftalmologie — Maternitate

Razi X — Rouleau, Ultra

Violeta — Diatermie și

dilatare electrică.

Tratament nou cu șofe magi și altele scurte.

Telefon 442

Problema Gospodăriei

Tacâmuri de masă de vroști

De alpaca Urs sau argintate

La depozitul GRIGORIU poftiți,

Unde găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau obiecte cristaluri

Precum servico de masă elegante

Pentru cele mai fine gusturi.

La GRIGORIU aflați depozitate

Vase emailate pentru bucătărie.

Răcitoare renumite și garantate.

Articole de menaj și salutarie.

La GRIGORIU treburile larăși căutate.

Varietăți de lămpi și becuri electrice

Bibelouri fine, figurine artistice.

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.

Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.

Vizitați magazinul fără întârziere.

Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri.

Acordă clienților bine cunoscute înlesniri.

Techirghiol-Băi

Băile cu nămol caki
Simionescu
complet renovate
Medic balneolog
Restaurant bun.
In stabiliment.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Co-

nt. Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL

AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

și bărbați și femei prin cele

mai noi metode

Str. Costache Negri 60

la dosul Farmacii Centrale-

Comit. 8-1 și 4-8.

De închiriat de îndată, pe-
tru birou sau
locuință, apartamentul din str.
Dim. Sierza No. 17 (proprietatea
D-ului Banderi) parter, compus
din două camere mari.

A se adresa D-ului C. Nichifor

sau la Bodega „Căpățâna de

Zahăr”.

VE cerșii vederea
PENTRU CONSILII
RODENTINTEI
Depozit de
Fabrică
In Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB

Str. Carol No. 15
(In fața Poștei)

Institutul de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Efectuează ori-ce lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Facturi, Afize de toate mărimile precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scarlat Vârnăv 23

LOTERIA DE STAT

Jueați la marea colectura principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-à-vis de Poșta)

